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OPCION A

1.- Con relacién a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

El esquema adjunto muestra la transmision de un caracter en una familia, representado por los
simbolos oscuros, producido por un solo gen autosémico con dos alelos. Los cuadrados
representan hombres y los circulos mujeres.

a) Indique si el caracter presenta herencia -__O

dominante o recesiva. Razone la respuesta (0,75 1 2

puntos). |

b) Indique los genotipos de los individuos de la | C) i . i__.
generacion | y de los individuos 1.4 y IL.5, 1 ? 3 4 5
utilizando “A” para el alelo dominante y “a” para

el alelo recesivo (0,5 puntos). " EE
c) Defina alelo, fenotipo y cruzamiento prueba 1 2

(0,75 puntos).

a) El caracter es dominante y lo podemos asegurar porque en la segunda generacién, los dos
progenitores llevan ese caracter, y sin embargo el individuo 2 de la tercera generacién no lo lleva;
si fuera recesivo, tanto el individuo Ill.1 y 1l1.2 llevarian el caracter; luego tiene que ser dominante
(A).

b) Genotipos de |: 1.- Aay 2.- aa

Con estos genotipos podemos ver que el individuo 1.1 es aa y el resto es Aa.

Genotipos I1.4.- Aa

Genotipo I1.5.- Aa

Lo podemos asegurar porque si alguno de los dos fueran homocigotos dominantes, el individuo
lll. 2 no podria ser aa.

c) Alelo.- Una de entre varias formas alternativas de un gen. En una célula diploide cada gen
tendra dos alelos, cada uno de los cuales ocupa la misma posicion (locus) en cromosomas
homoélogos.

Fenotipo.- Caracter observable de una célula o de un organismo.

Cruzamiento prueba.- El cruzamiento prueba se realiza entre un individuo cuyo genotipo se
quiere conocer (para ver si es heterocigoto u homocigoto dominante) y un homocigoto recesivo.
Si se trata de un heterocigoto, la proporcién fenotipica de la descendencia serd 50% y 50%. Si es
homocigoto dominante la proporcién fenotipica de la descendencia serd 100% fenotipo
dominante.
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2.- Los lipidos son uno de los componentes de las membranas bioldgicas:
a) Explique la composicion quimica de los fosfolipidos. Explique a qué se debe su caracter
anfipatico y como se disponen en las membranas biolégicas (1,5 puntos).
b) Explique qué son los acidos grasos y de qué depende su punto de fusion (0,5 puntos).

a) Los fosfolipidos son las moléculas mas abundantes en la membrana plasmatica.

Son lipidos saponificables complejos caracterizados por presentar un acido fosférico en su zona
polar. Ademas de contener acidos grasos y una molécula de alcohol

Su caracter anfipatico se debe a que en su composicidon hay acidos grasos, que tienen un grupo
polar (el grupo carboxilico) al que se une el acido fosforico.

La parte polar es hidréfila o lipéfoba, es decir, puede estar en contacto con el agua, mientras que
las cadenas hidrocarbonadas de los acidos grasos, de tamafio mas o menos grande, son
hidrofobas o lipéfilas y se colocan alejadas del agua.

Por ese motivo se disponen formando bicapas, en las que los grupos lipéfilos quedan en la parte
interior y los grupos hidréfilos se disponen hacia el exterior, enfrentados a las moléculas de agua.
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b) Los acidos grasos son acidos organicos con una cadena larga hidrocarbonada y un grupo
carboxilico.

El punto de fusion depende de si es un acido graso saturado o insaturado.

Un 4acido graso es saturado cuando las uniones entre los C es simple y es insaturado cuando las
uniones entre los carbonos es doble.
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El punto de fusidén. Los acidos grasos tienden a agruparse debido a que entre las cadenas lipdfilas
se forman enlaces de Van der Waals. En los acidos grasos saturados, el punto de fusion aumenta
al incrementarse el nimero de carbonos de la molécula, pues habrd un mayor nimero de enlaces
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de Van der Waals que sera necesario romper, requiriéndose mas gasto energético para conseguir
la fusion. Debido a la presencia de dobles enlaces, los acidos grasos insaturados presentan una
disposicion espacial que impide su ordenacién molecular. Por ello, la formacién de enlaces de
Van der Waals es escasa y da lugar a puntos de fusién bajos.

3.- Con respecto a los microorganismos y su utilizacién a nivel industrial:

a) Con relacion al proceso de fabricacion del pan, indique qué microorganismo interviene
en dicho proceso, el tipo de reaccion que lleva a cabo, asi como el sustrato y los
productos generados en la misma (1 punto). CH,OH o o

. . o e s . o Glucosa N/
b) Cite dos ejemplos de antibioticos obtenidos a <OH > Glucolisis 2 PruvatoC-
partir de microorganismos, uno de origen fingicoy " 1. ¢=0
. . CHs
otro de origen bacteriano (0,5 puntos). .
. . ) ] L 2 NAD+ 2NADH + 2H

c) Cite dos ejemplos de hormonas de interés sanitario

sintetizadas a nivel industrial por microorganismos 0
° o o R /C\
modificados genéticamente (0,5 puntos). H,C—CH-OH HaC” ~H

2 Acetaldehido
2 Etanol L, A
Fermentacién alcohdlica

2c0,

a) Para la fabricaciéon de pan se hace una mezcla con

harina de trigo, agua y levaduras. Se amasa y se deja reposar. La masa crece por la fermentacion
alcohélica de las levaduras. Las piezas se hornean y el alcohol se evapora durante la coccién. Los
espacios de la miga son acumulos del CO2 que se desprende en el proceso.

b) Antibidtico de origen fungico: La penicilina producida por el moho Penicillium

Antibiotico de origen bacteriano: estreptomicina derivada de bacterias del género Streptomyces.
c) Hormonas: La insulina y la hormona de crecimiento (GH). Ambas se sintetizan utilizando la
bacteria E. coli.

4.- Referente a la glucolisis:
a) Explique razonadamente si la glucolisis es un proceso anabdlico o catabdélico (0,5 puntos).
b) Indique cuales son los productos de este proceso metabdlico y su localizaciéon a nivel
celular (1 punto).
c) Explique como se produce la sintesis de ATP en la glucolisis (0,5 puntos).

a) La glucolisis consiste en una secuencia de 10 reacciones enzimaticas que catalizan la
transformacion de glucosa a dos de piruvato, con la produccién de dos moles de ATP y dos de
NADH por mol de glucosa. Se trata de una ruta catabdlica que desempenando un papel clave en
el metabolismo energético al proporcionar una parte importante de la energia utilizada por la
mayoria de los organismos. Sirve en su funcidon principal parar preparar la glucosa y otros
carbohidratos para su posterior degradacién oxidativa.

b) Teniendo en cuenta el balance de la glucdlisis:
Glucosa + 2 NAD* + 2 ADP + 2 Pi & 2 Piruvato + 2 NADH + 2 ATP + 2 H,0O + 4H*
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A partir de la glucosa, obtenemos dos piruvatos, 2 NADH y 2 ATP.
Todo ello ocurre en el citoplasma celular.

c) La sintesis de ATP se produce mediante una fosforilacion a nivel de sustrato, es decir se forma
ATP a partir de una reaccién en la que se fosforila ADP debido a una transferencia de un grupo
fosfato desde un sustrato.
En el caso de la glucdlisis este proceso ocurre en dos etapas de la ruta:
- El acido 1,3 difosfoglicérico trasfiere un grupo fosfato al ADP dando ATP y é&c. 3
fosfoglicérico
- El 4cido fosfoenolpiruvico cede el fosfato al ADP formando ATP y acido pirdvico

| Acido 1,3 difosfoglicérico | _ | ]
b ATP ATP

| .ﬁ-::id:u 3 fusfngli-::'éri-::u_[ “ Acida pirdvico I:

5.- Con relacidn al ciclo celular:
a) Mencione un proceso caracteristico que ocurra en las siguientes fases del ciclo celular de
una célula vegetal: G1, S, G2, anafase mitotica y citocinesis (1,25 puntos).
b) :Cuando se dice que una célula se encuentra en la denominada fase GO? Mencione un
ejemplo de células que nunca se encuentran en dicha fase (0,75 puntos).

a) En la etapa G1: se produce la sintesis del ARNm (transcripcion) y sintesis de proteinas.

En la fase S se produce la duplicacién del ADN vy la sintesis de las histonas.

En la etapa G2 se produce la transcripcién y traduccion de los genes para preparar a la célula
para entrar en la miosis.

Anafase mitotica: se produce la separacién de las dos cromatidas de los cromosomas
metafasicos para dar lugar a los cromosomas anafasicos. Estos se desplazan a cada polo de la
célula. Al final desaparecen los cinetocoros.

Citocinesis: es la etapa final de la divisidon celular en donde una vez finalizado el proceso de
division del nucleo, se produce la division del citoplasma, con lo cual de una célula original se
producen dos.

b) Durante la fase GO, las células permanecen en un estado de quiescencia, es decir, no se
dividen y por tano no siguen el proceso de las células que si contintan con la divisidon celular.
Podria definirse también como una prolongacion de la fase G1 que evita que la célula se divida.
Esto ocurre en las células que no necesitan dividirse, como por ejemplo células que han
alcanzado ya la madurez y se han diferenciado, como las neuronas o las células del musculo
estriado cardiaco.

Sin embargo, las células tumorales o las células madre embrionarias sufren el proceso contrario;
nunca entraran en fase GO.
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OPCION B

1.- En relacion a las células animales y vegetales:

a) ldentifique en el esquema adjunto, los componentes numerados
del 1 al 8 (1 punto).

b) Indique dos componentes presentes en las células vegetales,
pero no en las animales y la funcion de los mismos (1 punto).

a) 1.- Mitocondria

2.- Aparato de Golgi

3.- Reticulo endoplasmatico
4.- Nucleo

5.- Pared celular

6.- Membrana plasmatica
7.- Vacuola central

8.- Cloroplasto

b) Los dos componentes de las células vegetales que no estan en las células animales son la
pared celular, la vacuola central y los cloroplastos (podriamos solo 2 en el examen).

La funcion de la pared celular es dar forma y rigidez a la célula y a la vez, impide su ruptura. La
célula vegetal contiene en su citoplasma una elevada concentracion de moléculas que, debido a
la presién osmotica, origina una corriente de agua que acabaria por romperla, si no fuese por la
existencia de esta pared.

La funcion de la vacuola central es la de almacenar todo tipo de sustancias, entre ellas agua.

Los cloroplastos estan implicados en la realizacion de la fotosintesis.

2.- En relacién con la respuesta inmune:
a) Defina inmunidad humoral e inmunidad celular, indicando el elemento celular o
molecular mas caracteristico de cada una de ellas (0,5 puntos).
b) Defina anticuerpo y antigeno y explique qué entiende por especificidad en la relacion
antigeno-anticuerpo (0,75 puntos).
c) Defina enfermedad autoinmune e indique dos ejemplos (0,75 puntos).

a) La respuesta propiciada por células se conoce como inmunidad celular y en ella participan los
linfocitos T. Actua contra microorganismos celulares como virus y algunas bacterias.

La respuesta producida por moléculas llamadas anticuerpos es la inmunidad humoral, en la que
participan los linfocitos B que son precisamente los que dan lugar a los anticuerpos o
inmunoglobulinas, moléculas que atacan a los antigenos.

b) Anticuerpo: sustancia proteica formadas por los linfocitos B en respuesta a un antigeno

especifico.
5 |-
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Antigeno: sustancia que hace que el cuerpo produzca anticuerpos como respuesta inmunitaria.
Pueden ser toxinas, sustancias quimicas, bacterias, virus u otras sustancias de fuera del cuerpo.

c) Una enfermedad autoinmune es un fallo del sistema inmunitario, que es incapaz de reconocer
como propias determinadas moléculas y de distinguirlas de aquellas que son extrafas,
produciendo anticuerpos. Como consecuencia de ello se originan enfermedades graves que
pueden llevar incluso a la muerte.

Ejemplos: Esclerosis multiple: Es una enfermedad que afecta a la sustancia blanca del sistema
nervioso central y que produce, entre otros sintomas, hormigueos y dolores en piernas y brazos,
anomalias en la visién, problemas de equilibrio y falta de fuerza en piernas y brazos. Todos estos
sintomas son debidos al deterioro de la vaina de mielina que recubre los axones de las neuronas,
o proceso de desmielinizacién.

La artritis reumatoide (AR) es una enfermedad que lleva a la inflamacién de las articulaciones y
tejidos circundantes.

3.- Respecto a la mutacion:
a) Describa brevemente las causas por las que se originan las mutaciones (0,5 puntos).
b) Describa brevemente los tipos de mutacion génica o puntual (0,5 puntos).
c) Defina brevemente los tipos mas frecuentes de mutacion cromosémica (1 punto).

a) Las mutaciones son cambios que se producen en la
secuencia de nucleétidos por errores en la replicacién y
en la reparaciéon del mensaje genético o por errores en la nomal - *YTTIIIIIIT
secuencia de los cromosomas durante el proceso de ' :

ADN (una cadena)

duplicacién celular. Son errores al azar. Cantic e
en una base
individua AT TCAT

b) - Sustitucion de pares de bases: por ejemplo, en lugar

de un nucleétido de timina hay uno de citosina. Midn  errrTIITIIIL.
- Pérdida de nucleétidos. = b TEC AT AL

- Insercién de nuevos nucledtidos.

., L. Supresion —n—w
- Inversion de nucledtidos.

- AT AT
-Translocacion de pares de nucleétidos complementarios.

c) Son las mutaciones que provocan cambios en la estructura interna de los cromosomas. Estos
cambios a veces afecten a segmentos cromosdmicos, cromosomas enteros e incluso a todo el
genoma del individuo. Se distinguen los siguientes tipos:

Estructurales:

- Delecidn. Es la pérdida de un fragmento de cromosoma. Si el fragmento contiene muchos
genes, la delecion puede traer consecuencias patoldgicas o incluso letales. La delecién del
cromosoma 5 produce el sindrome de cri du chat. Los nifos afectados por él emiten sonidos
similares al maullido de un gato, presentan microcefalia, retraso mental acusado y generalmente
no llegan a alcanzar la madurez.
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- Duplicacion. Es la repeticion de un segmento de un cromosoma. Permiten aumentar el material
genético vy, gracias a posteriores mutaciones, pueden determinar la aparicion de nuevos genes
durante el proceso evolutivo.
- Inversion. Es el cambio de sentido de un fragmento en el cromosoma.
- Traslocacion. Es el cambio de posicion de un segmento del cromosoma. Cuando se produce por
intercambio de segmentos entre dos cromosomas no homoélogos, que es lo mas frecuente, se
denomina traslocacion reciproca. Cuando sélo hay traslaciéon de un segmento a otro lugar del
mismo cromosoma o de otros cromosomas, sin reciprocidad, se denomina trasposicion.
4.- En relacién con las biomoléculas:
a) Defina cofactor enzimatico y coenzima, e indique la diferencia entre ambos. Nombre un
ejemplo de cada uno de ellos (1,25 puntos).
b) Indique un ejemplo de cada una de las biomoléculas siguientes: polisacarido con funcién
estructural, acido nucleico con funciéon estructural y proteina con funcién estructural
(0,75 puntos).
a) Cofactor enzimatico: es un componente no proteico, termoestable y de baja masa molecular,
necesaria para la accion de una enzima. Pueden estar covalentemente unidos a la apoenzima y se
denominan grupos prostéticos, pudiéndose ser organicos e inorganicos. Ej.: grupos hemo: flavina
Coenzima: son pequefias moléculas organicas no proteicas que se unen a la apoenzima de la
holoenzima y transportan grupos quimicos. Estas moléculas son sustratos de las enzimas y no
forman parte permanente de la estructura enzimatica. Ej.: Coenzima A
Esto ultimo es lo que distingue a las coenzimas de los grupos prostéticos. Y ademas, que los
grupos prostéticos forman parte de la enzima y las coenzimas pueden tener actividad por si solas.
b) Polisacarido con funcién estructural: Celulosa
Acido nucleico con funcién estructural: ARNr
Proteina con funcién estructural: Colageno
5.- Con relacién a la microbiologia:
a) Defina los conceptos: infeccion, pandemia, patégeno y esterilizacion (1 punto).
b) Indique cuatro enfermedades infecciosas humanas no bacterianas y sus respectivos
agentes causantes (1 punto).
a) Infeccidon: el proceso en el que un microorganismo patégeno invade a otro llamado
hospedador y se multiplica pudiendo provocar dano (produciendo enfermedad) o no provocarlo.
Pandemia: es una enfermedad infecciosa distribuida por una zona muy amplia del planeta.
Patégeno: agente infeccioso que puede provocar enfermedades.
Esterilizacion: destruccion completa o eliminaciéon total de los microorganismos patdégenos y

saprofitos que se encuentran en el interior o en la superficie de objetos y sustancias.
b)

ENFERMEDAD AGENTE CAUSANTE
Gripe Virus - Ortomixovirus
Varicela Virus - Herpesvirus
Malaria Protozoo - Plasmodium
Sida Virus - VIH
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IMAGENES PARA ACLARAR LA PREGUNTA 3 (NO SON NECESARIAS PONERLAS EN LA

RESPUESTA DEL EXAMEN. Todas las imdgenes han sido sacadas de Google).
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Ejemplo de mutacion cromosdmica:
duplicacion de un segmento cromosdmico (d.e.f)

DUPLICACION
Ejemplo de mutacién cromosémica: inversion de un segmento
cromosdmico (e, f, g, h).
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